

### **Профилактика социального сиротства в условиях деятельности Комитета общественного самоуправления**

Основными причинами социального сиротства являются социальные, экономические и нравственные проблемы общества. Эти проблемы приводят к тому, что родители фактически слабо или совсем не обеспечивают надлежащей заботы о воспитании и жизнеобеспечении своих детей, в результате чего дети становятся социальными сиротами при живых родителях [1].

По нашему мнению, стержневой направляющей линией в профилактике сиротства комитетами общественного самоуправления становится борьба не с родителями, не с ребенком, а с причинами неблагополучия. В КОСах о. Муром накоплен определенный опыт в профилактике социального сиротства. Это и выявление неблагополучной семьи, и диагностика, и непосредственная регулярная профилактическая работа, и обращение в различные учреждения, занимающиеся профилактикой сиротства и работающие с семьями: ОДН при УВД о. Мурома, Прокуратура. В соответствии с законодательством Российской Федерации улучшение положения детей предусматривает координацию всех функций КОСов о. Муром:

- обеспечение участия детей и семей с детьми в городских праздничных зрелищных мероприятиях; обеспечение методической работы, осуществление сбора аналитических справок и отчетов, обобщение и анализ информации, оказание содействия в формировании заявки на летний отдых детей из неблагополучных семей; принятие долевого участия в выделении денежных средств на проведение косметического ремонта в комнатах/квартирах детей из неблагополучных семей, т. д.; производство выплат пособий и городских выплат семьям, имеющим детей; оказание натуральной помощи семьям, имеющим детей, проведение работы по выявлению основных проблем в работе с выпускниками интернатных учреждений, проживающих на территории округа, внесение предложений о возможности оказания эффективной помощи; профориентация и трудоустройство родителей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, и детей; привлечение неблагополучных семей и их детей к участию в районных мероприятиях, к занятию в кружках и секциях; оказание социально-реабилитационной помощи семьям, имеющим детей [2].

Работу в направлении профилактики социального сиротства специалисты КОСов о. Муром условно разделяют на 3 этапа.

Первый этап направлен на всесторонний анализ реального положения семьи. С целью её изучения инспекторы организуют рейды по месту жительства семьи. К участию в рейдах привлекают специалистов органов опеки и попечительства, инспектора ОДН, а при необходимости и других заинтересованных ведомств. Ознакомление с семьей происходит не только напрямую, но и косвенным путем. Сбор информации возможен из различных источников: соседи, детские поликлиники, дошкольные учреждения и школы. После выявления и сбора необходимой информации ставится вопрос о постановке семьи на профилактический учет. Решение о постановке на учет семьи выносит Суд родительской чести, в состав которого входят представитель органа опеки и попечительства, инспектор ОДН и общественность. С момента постановки на семью заводится профилактическая карточка, в которой отражаются все проводимые мероприятия.

Ознакомительный этап должен пройти в максимально короткие сроки и завершается обобщением собранной информации. После выявления и постановки семьи, в которой имеется угроза социального сиротства, на профилактический учет специалисты доводят информацию о семье до сведения всех заинтересованных ведомств, и определяют дальнейшие совместные действия. Как правило, выявленная семья заносится в банк данных семей, находящихся в социально опасном положении. Важным моментом является разработка программ социальной профилактики сиротства в данной семье, в которой четко прописаны функции каждого отдельно взятого ведомства и прослеживается их взаимодополняемость.

Приступая ко второму, основному этапу работы, инспектор определяет ее содержание с учетом категории семьи, ее основных проблем и избирательного подхода к ней. Важно

### Секция 3. Духовно-нравственные аспекты развития общества

помнить, что профилактическая работа должна строиться по гибким схемам и меняться в зависимости от реально происходящих изменений. Необходимо отметить, что главное в работе специалистов КОСов о. Муром – не оказание единовременной помощи, а система. В своей профилактической работе они выявляют основополагающие формы – это индивидуальные беседы, проверки по месту жительства и совместные рейды. Данные мероприятия позволяют им глубже вникнуть в проблемы конкретной семьи, наблюдать изменения, увидеть атмосферу и взаимоотношения между членами семьи. Специалисты стараются проводить проверки и рейды в семьи как можно чаще. Важно отметить, что и регулярность проверок для каждой семьи индивидуальна. Неотъемлемая часть посещений - беседы с членами семьи. Темы бесед разнообразны, это и выяснение межличностных отношений членов семьи, об отношении к своим родительским обязанностям, об изменениях в трудоустройстве. Но чаще всего, беседы носят рекомендательный характер – уделить внимание обучению детей, организовать досуг ребенка и др. В ходе проведения проверок нередко возникает необходимость получить дополнительную информацию, поэтому опрос ближайшего окружения семьи: родственников, соседей, играет важную роль. Особую роль специалисты КОСов отводят формам коллективного воздействия на родителей, основная из которых - это заседания Суда родительской чести. На них рассматриваются изменения, происходящие в семье, вырабатываются пути дальнейшей работы. Как правило, принятые решения ставятся на контроль с последующим подведением по ним промежуточного итога работы с конкретной семьей, родителями и детьми. К работе с семьями, в которых имеется угроза социального сиротства, привлекается и общественность микрорайона: женский клуб «Муромлянка», члены ДНД, наставники. Но данную форму следует использовать очень дипломатично.

Как правило, работа по профилактике сиротства многогранна и требует привлечения узких специалистов, поэтому очень важна взаимодополняемость в процессе работы. Как правило, родители в подобных семьях педагогически - некомпетентны, поэтому еще одна из форм воздействия на семью - информационно-разъяснительные мероприятия, которые направлены на педагогическое просвещение родителей. Для них КОС совместно с отделом опеки и попечительства, психологами, представителями учебных учреждений организует лектории, «круглые столы» и др. На базе КОСов активно функционирует дискуссионный клуб «Прописные истины семейного воспитания». Результатами проведенных занятий специалисты удовлетворены, т.к. родители, приходящие на них, являются не только пассивными слушателями, но и активными участниками встречи. Одной из составляющих данной формы работы является участие родителей совместно с детьми в мероприятиях, проводимых комитетом. Традиционным стало приглашение детей и родителей из неблагополучных семей на конкурсные и развлекательные программы. Цель этих мероприятий является своеобразная социальная реанимация родителей, которая способствует основной цели – профилактике сиротства.

Основной этап работы длительный, может занимать несколько лет, и очень часто он зависит от той позиции, которую занимает семья.

Третий, завершающий этап направлен на выявление изменений в семье. Если в жизни семьи наблюдаются стойкие позитивные изменения, и она не представляет угрозу для ребенка, то возможно снятие семьи с профилактического учета. Но данный вариант в практике работы КОСов встречается крайне редко. За последние 5 лет только 1 семья была снята с учета в связи с улучшением жизненной ситуации и изменением поведения родителей.

Анализ технологической работы специалистов КОСов показывает, что профилактические манипуляции дают возможность снизить или даже ликвидировать саму проблему сиротства в российских семьях. В ходе участия в профилактическом взаимодействии члены неблагополучной семьи получают возможность актуализировать ранее скрытый потенциал личностного развития, достигают значительных успехов в самоперестройке семейных отношений и практике семейного воспитания, оптимизируют способы и формы воспитания детей в семье.

#### Литература

1. Василькова Т.А. Социальная педагогика: учебное пособие / Т.А.Василькова, Ю.В.Василькова. – М.: КНОРУС, 2010. – 240 с.
2. Профилактика социального сиротства. Развитие сети служб примирения в России. /Под общей редакцией Н.Л.Хананашвили. - М: Благотворительный фонд «Просвещение», 2013. – 186 с.